



线上课堂里， 孩子们的汉语越发流利

□ 张松文

随着缅甸新冠肺炎确诊病例的出现，缅甸的防控形势愈发严峻。

3月下旬至4月底期间，缅甸相关部门要求所有学校停课。为了最大限度减少对正常教学的影响，老师们决定“停课不停学”，在做好个人防护的同时，积极开展线上教学活动。

许多老师对线上教学比较陌生，但大家都勇于尝试。从最初的“微信平台”，到“班级小管家”、“钉钉”等软件，老师们不断摸索，熟悉线上教学过程。

通过学习、借鉴和比较，老师们找到了适合自己的教学软件平台。有的给学生发电子教材链接，有的发自己制作的微课和名师微课。

停课期间，缅甸多所华校也“各显神通”，用多种方式确保线上教学活动的顺利开展。

在云华师范学院，学校拟定了线上教学方案，安排好学生居家学习的时间，制定各学科教学计划，落实技术保障、班级管理、家校联系、心理辅导等多方面工作，努力确保线上教学和学生自

主学习的效率。

缅甸国际教育中心中文学校以教学周为单位，建立了符合网络教学特点的课程表，组织教师收集网上学习资源，并对全体教师进行了培训。教师们利用网络直播、微信教学群等方式授课，保证孩子们在停课期间也能快乐健康地成长。

外派老师王祥在眉苗佛经学校担任校长。停课前一周，他对全校教师开展了多次培训，让老师们掌握线上教学的基本技能，为停课后的教学活动作了充分准备。

朗读录音、对作业拍照上传……多种多样的线上教学形式营造了浓烈的学习氛围，学生们纷纷“动了起来”，学习兴趣高涨，各班反馈的效果也非常好。



缅甸的网络通讯不是很发达，开展网络教学更具挑战性。在这个过程中，老师、学生和家长都付出了巨大的努力。最终，看着孩子们用越来越流利的汉语回答问题，用越来越规范的汉语提交作业，老师们心里都十分欣慰。

在这个特殊的春天里，外派教师们在平凡的岗位上坚守着，践行着教书育人的神圣使命，为海外华文教育增添了一抹亮色。

(选自《海外留守记》)



海外生活

义不容辞： 美国华侨家庭 上演抗疫“全家总动员”

□ 潘沁文

“在这场全人类与病毒的战斗中，我们所做的一切，只为抗疫，能帮就尽量帮，能做就尽量做。”在过去三个多月中，浙江温州籍美国华侨、洛杉矶温州商会执行会长、全美浙江总商会常务副会长倪立东一家上演了一出抗疫“全家总动员”。

倪立东和妻子郑晓丹均是温州乐清柳市人，已有超过十年的旅美经历。1月下旬起，国内新冠疫情形势严峻，倪立东夫妻二人密切关注，第一时间采购医用口罩“支援”武汉和家乡温州乐清。

随着海外新冠肺炎疫情形势趋于紧张，倪立东和妻子再次投入“战疫”，采购口罩捐赠给在美学学校华人家长、旅美同乡以及美国南加州橙县的医院、消防局、警察局、老年公寓等。截至目前，他们总共帮助他人采购和自己捐赠医用口罩超过40万个。

在父母的带动下，倪立东17岁的大儿子倪佳俊用大数据分析并建立了能快速高效、准确可靠地进行捐赠和受赠的网站；年纪尚小的二女儿和小儿子用画画等充满童真的形式提醒大家要记得戴口罩。

倪佳俊介绍，他建立的网站是一个帮助对抗新冠肺炎疫情而专门设立的网站，如医疗机构和高级护理中心之类的机构，可以根据自己的特殊需求在网站上进行注册，发布求助信息；捐赠者可以找到需要捐赠的机构信息，并生成唯一的认证标签来追踪其捐赠物资的



去向。

“有了这样的网站，不仅可以在疫情期间尽量避免人与人之间的接触，而且在所有捐赠产生后，网站会实时记录并跟踪，并在美国的社交媒体上推广这些捐赠信息。”倪佳俊说。目前，该网站已有超过400多条包括个人、团体和企业向机构进行捐赠信息的更新和追踪记录。

倪立东的女儿 Iris 今年刚满13周岁，她以绘画的方式，提醒大家记得戴口罩；倪立东的小儿子 Jason 虽然才6岁，但他总是会对妈妈郑晓丹说，“让爸爸买设备做口罩吧，这样可以帮到更多的人。”兄妹三人还常常帮助倪立东夫妇一起对采购的口罩进行打包。

倪立东说：“我们做什么，孩子都看在眼里，孩子总会让我们想成为更好的人，我们也从小培养他们要懂得：家事、国事、天下事，事事关心。”

(选自《中国新闻网》)

非洲侨胞暖心举措助“第二故乡”抗疫

□ 吴侃

当前，新冠肺炎疫情在非洲呈现持续蔓延态势，严峻的疫情形势下，生活在当地的华侨华人捐款捐物，为“第二故乡”防疫抗疫出力。

“捐的不多， 但这是我们全部库存了”

当地时间4月21日，安哥拉华商、广德集团执行董事赵彬开着货车，拉了50箱鸡蛋、1吨木薯粉、10袋大米、10箱意大利面……来到安哥拉罗安达省 Cacuaco 市政府进行捐赠。

“这些食品目前在当地都不好买，我带去的是我们公司自种自产的，量不多，但这是我们的全部库存了。”赵彬接受记者连线采访时说，这批物资将由市政府分发给当地困难民众，帮他们度过艰难时期。

这已经是广德集团的第三次捐赠活动，此前他们还向罗安达省的两处流浪人员临时收容中心捐赠了床垫、沙发、桌椅等物资。

赵彬回忆，去送床垫那天，看到收容中心就设在公路边，设施很差，希望有了这些家具，这些流浪人员可以睡个安稳觉。

广德集团2006年在安哥拉成立，雇员中有1000余人都是当地人。赵彬表示，在工厂停工之前，他们就给员工提前发了工资，还额外提供了生活保障费，“接下来我们会联合在安华商，再发起一场大的捐赠活动，捐赠一批防护物资给当地的医院和警察局。”

“我会尽力补助员工 直至饭店重新营业”

在肯尼亚，肯尼亚粤商会长冼伟坚也“很操心”当地雇员们的生活，他经营的饭店受疫情影响，已经暂停营业近两个月，饭店有20余名当地雇员，停业后已回家。

“我们这里晚上19:00到凌晨5:00是宵禁的，不允许出门，即便现在政府允许餐馆开展外卖的业务，但是也很难开展起来。”冼伟坚表示，现阶段当地的华商都比较困难，商铺、餐馆基本都是停业的状态。

“我很担心他们没有收入来源，无法维持生计。”冼伟坚说，3月、4月他都给员工正常发了工资，还寄去了口罩。

“目前看来形势不容乐观，饭店可能5月仍无法开门，我会尽力补助这些员工直至重新营业。”冼伟坚说。

“仅大米一项 就捐了超过37.5吨”

在马达加斯加，虽然当地侨胞的生产经营活动受到疫情冲击，但他们仍尽己所能，为当地政府、警察局、医院捐资捐物。

马达加斯加华商总会会长蔡国伟告诉记者，自3月28日以来，当地华侨华人共组织了3场捐赠活动，向政府和医院捐赠了超过3亿阿里亚里的现金（折合人民币60余万元），以及大米、食用油、口罩、肥皂等物资，其中，仅大米一项就超过了

37.5吨。

蔡国伟的公司天球集团在马达加斯加设有三家商场、两个手套厂，共有当地雇员2000余人。“虽然工厂和商场都已经停工一月有余，员工们仍按时拿到了工资和生活补贴，我们还给每个员工准备了安心包，里面有口罩和连花清瘟胶囊。”

“倡议发出仅8天， 就收到230万元捐款”

3月初，南非发生新冠肺炎疫情，南非华人警民合作中心第一时间发出了倡议书，呼吁侨胞们捐款，用于购买防疫物资，支援南非政府抗疫，这份倡议发出仅8天时间，就募集到超过230万元人民币的资金。

南非华人警民合作中心常务副主任朱怡苑说，目前物资采购工作已经完成，很快就能抵达南非，这批物资将被捐到有需要的政府部门和医院。

“在南非‘封国’前两天，警民合作中心的李新铸和谢宇航就曾跑遍豪登省的142个警察局，将口罩送到一线警察手中。”朱怡苑说，因为有不遵守封锁令的民众依然在街上行走，当地的警察追着、赶着让他们返回家中，这些警察急需防护物资。

“非洲正在积极抗击疫情，华侨华人更要担起责任。”朱怡苑说，“南非是我们的第二故乡，现在正是我们发挥作用的时刻”。

(选自《中国新闻社》)

天下美食



古早味：

马来西亚砂益新村云吞面

□ 刘美娇

坚持纯手工，遵循古早味，马来西亚砂益新村阿狗云吞面，让人吃出回忆，吃出满足。从制作手工制作面条、云吞片、肉馅至主要配料叉烧肉，阿狗云吞面主张雅裁40多年来，坚持用心亲手制作，保持原汁原味、承传不变的老味道。

一盘看似普通的云吞面，一口吃进口嘴里是满满的香气，再细细咀嚼即能感受到面质特别爽滑弹牙，接着搭配嫩滑多汁的叉烧，更是完美组合。

面条与叉烧是公认的最佳组合，但阿狗云吞面里最重要的主角云吞，才是一直广受顾客追捧的。

制面40年的店主张雅裁，每天要制作逾100个面团，同时做薄滑的云吞皮，至于馅料方面，他则采用新鲜的猪肉及十足酱料制出美味肉馅。

幼薄云吞皮加上厚实的肉馅，特别鲜香入味，叫人吃了一口再一口。

张雅裁从砂益大街开设路边摊，到后期迁至老家设摊，一直受到村民的追随，也就是村民从小吃到的味道。

随着阿狗云吞面受到越来越多顾客的认可，加上邻近旅游业开放起来及新村盛产榴莲，路过游客更是特别转进新村寻这摊美食，品尝美味的古早味云吞面。

张雅裁指出，除了干捞云吞面，该面摊也有售卖清汤云吞面与各面类，基于顾客都怀念那古早味，他坚持手工制面，并将手艺传承给儿子，让阿狗云吞面永远保留最传统的风味。

华侨黄露华说：“我和家人都特别喜爱品尝这家云吞面，每次只要想吃，就会乘车从武吉甘蜜来砂益尝一碟滑顺的阿狗云吞面。此家云吞面的云吞算不上大，但它颗颗饱满，且肉馅非常新鲜入味，让人吃得很满足。”

(据马来西亚《中国报》报道)